



Hírek

PARTBIZOTTSÁG ZEMÉNYEI

...ali, kereskedelmi és szervezeti agit. prop. ... 5-én délután 5 óra ... tartunk Hunyadi u. (Vasutas Szakszervezet

MG pártszervezetek tit. ... 7-én délelőtt 9 órakor ... tartunk Hunyadi u. 3.

IREK

DOJÁRÁS. Kisebb felhőat. ... nélküli. Mérsékelt déli. ... A hőmérséklet tovább ... hato hőmérsékleti értékek ... 11-14, délben 27-30 fok

EGYIKTOV. a Szovjet- ... gazdasági minisztere, a ... zottság elnöke augusz- ... összszövetségi mező- ... állítás megnyitása után ... ott.

TOLT NÁCI TÁBOROK ... ódó nyugatnémet hírszer- ... a Szovjetunió és a népi ... rszágok elleni kémtevé- ... lytat.

STVÁN kinttűntetés. A ... ság Elnöki Tanácsa ... n Kossuth-díjas festő ... Magyar Népköztársas- ... es Művészet eddigi ... ort a „Munka Erdem- ... intette ki.

NEP és fegyveres erői ... elsősorban ünnepelték meg ... ztársaság tengeri flottá- ... valamennyi lap közli Emil ... regláborkok, a Roman ... honvédelmi miniszterének

N. Montevidóban fizetési ... k alá a Szovjetunió Alla- ... rugay Köztársaság Bank-

T-EN a keletflandriai ... sban ünnepélyes kere- ... vonták fel a szovjet lo- ... lumban a Szovjetunió ... t. „Nyikolaj Nyekra- ... on.

NÜLÖKAT keresünk ... z tanfolyamra. Felté- ... éves fiúk 6 általános ... elvégzése. Tanulmány- ... Ingatlanos intézeti elh- ... títás és havi díjazás. ... s és debreceni járás te- ... számú intézethez ... megye többi részéből ... z Makóra. Vidékiek je- ... a járási tanács munka- ... asánál. Debrecenben ... reg útja 36. Toborzó ... bővebb felvilágosítást ... (x)

ere a városok közt ... ászversenynt

preceben rendezték meg ... i Béké-tornászverseny el- ... A versenyre Nyíregyháza ... tornászait s Békéscsaba ... rnszokat szerepeltetett. ... verseny eredményei: Fer- ... en (Korompai, Magyar, ... Smerédi, Reményi, Kul- ... 283.8 pont, 2. Cegléd ... ole 276.3, 4. Békéscsaba

breceen „Renkánd, Oláh ... tó, Dobó, Stefanik, Tel- ... 1 pont, 2. Miskolc 267.4, ... 4. Békéscsaba 233.4. Az ... ssszesített eredményei: 1. ... 2. Miskolc 543.7, 3. Ceg- ... ékészsaba 225.9.

K MÜSORA

negyed 4, 6, 8 órakor: ... ténete Magyarul beszél- ... émet mesefilm. Kísérő- ... émetország—Magyaror-

nnegyed 4, 6, 8 óra- ... vonaton. Izgalmas ... film. Kísérőműsorban: ... rország—Magyarország

háromnegyed 3, 5 és ... órakor: A kis Mucik tör- ... műsorban: Nyugat-Né- ... gyarország 3:2.

előtt 10, 12, 2 órakor: ... ténete, délután 4, 6, 8 ... ri. Magyar film. Kisé- ... gat-Németország—Ma- ... 2.

él 6 és fél 8 órakor: ... T: este 9 órakor: ... y. Költőzik a hivatal- ... Feleky Kamil főszerep- ... műsorban: Nyugat- ... gyarország 3:2.

RT: este fél 9 órakor: ... on. Izgalmas gészhöz- ... róműsor: Nyugat-Né- ... gyarország 3:2.

All. Szanatórium és ... Póttamodott a tenger- ... All. Mentelep és Szó- ... kis és nagy boldogság. ... l. Postás Kultúrotthon:

All. Kórház: Ház- ... al.

ÉKPAR ÉS MEZŐGAZ- ... SÉGÉP NAGYKERES- ... VALLALAT rendezésé- ... ztus 6-án Mezőgazda- ... kiállítás nyílik Buda- ... jacsy-Zsilinszky út 57. ... kiállítás folyó év de- ... g naponta 9-3 között ... tét

# NÉPLAP

Világ proletárjai egyesüljete!

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA  
XI. ÉVFOLYAM, 183. SZÁM  
ARA 50 FILLER  
SZERDA, 1954 AUGUSZTUS 4

**Maj számból:**  
A minisztertanács határozata az általános iskolák fejlesztéséről (2. oldal) — A minisztertanács határozata az árvízkárosultak megsegítéséről (2. oldal) — Cseréljünk nemesített vetőmagot! (2. oldal) — A Gördülőcsapágygyár a kongresszus határozatainak végrehajtásáért (3. oldal) — A F. V. B. hírei (4. oldal)

## HÍREK A SZOVJETUNIÓBÓL

### Tizenöt emeletes lesz a rigai „Kolhozparasztok Háza“

Rigában, a Központi Kolhozpiac mögött lévő keskeny utcán kora reggeltől késő estig épületfával, téglával, cementtel megrakott teherautók száguldanak. Itt épül Tilmanisz építész tervei alapján a „Kolhozparasztok Háza“.

A 15 emeletes, gyönyörű épület hatalmas torony fogja koronázní. A „Kolhozparasztok Háza“-ban tudományos irodák és laboratóriumok, könyvtárak, előadó- és kiállító termek lesznek. Az étteremben egyszerre 320 személy étkezhet. Valamennyi terem és az előcsarnokokat értékes fával burkolják, művészi szobrokkal és festményekkel díszítik. Az épület homlokzatát kerámialapokkal, a torony kupoláját aranyozott üveggel borítják. A „Kolhozparasztok Háza“-nak építkezési munkálatai a jövő esztendőben fejeződnek be.

### ÚJ VILLANYKOMBÁJN

A taganrogi kombájnyár tervezőinek egy csoportja az országos mezőgazdaságvillamosítási intézet tudományos munkatársaival karöltve új, javított típusú villanykombájnt szerkesztett. Az új villanykombájnt teljesítőképessége jóval nagyobb, mint az eddigi magajáró kombájné. Az aratókészülék vágószélessége öt méter. A gépnek hidraulikus készüléke van a tarlómagasság automatikus szabályozásához. Ez megkönnyíti a kombájnolást és lehetővé teszi, hogy az aratást az eddiginél jobban végezzék el.

A kombájnhoz szalmagyűjtő kocsis is van. A taganrogi villanykombájnt kísérleti példányát kipróbálásra a Rjazany-területi kuzminszki villamos gépállomásra szállították.

### Kazalszállító gépet gyárt a minszki gépkocsigyár

A minszki gépkocsigyárban kazalszállító gép kísérleti példányát próbálták ki. A gép hat kereken gördülő alacsony, hosszú rakodóját közepes traktor vontatja. Kazalrakógép segítségével tíz méter hosszú, öt méter széles és hét méter magas kazlat lehet rá rakni. Egyszerre 12-15 tonna szénát vagy szalmát szállíthat. Az új kazalszállító gép kirakásának a kazal teljes épségben, simán csúszik le a földre. A billenő szerkezetet drótkötéllel a traktor hajtja meg. A kirakás legfeljebb öt percig tart. Még az idén megkezdik az új gép sorozatgyártását.

### Újabb turkmén városokba vezeték be a gázt

Egyre szaporodik azoknak a turkmén városoknak és lakótelepeknek a száma, ahová bevezetik a gázt. Így például Nyebit-Dagban, az olajbányászok városában a lakások 70 százalékába bevezették a gázt. Valamennyi közüzemüzem, kórház, iskola és több ipari üzem már gázzal fűt. A közeljövőben további 2500 lakás kap gázt. Most készítik Krasznovodszk gázvezetékének terveit.

### A Szovjetunióban 250 féle konzervet gyártanak

A Szovjetunió élelmiszeripari minisztériumához tartozó konzervgyárak 250 féle zöldség-, gyümölcs- és egyéb konzerveket készítenek. A konzervgyári dolgozók munkáját sok új gép könnyíti meg. Egyes gyárakban csupán a minőségi ellenőrzést és a gyümölcsök, zöldségek osztályozását végzik kézzel. Hamarosan már ezeket a munkafolyamatokat is gépesítik.

Az elkövetkező két-három évben a konzervgyárakban olyan műszereket szerelnek fel, amelyek segítségével az ügyeletes mérnök állandóan ellenőrizheti a gyár munkáját. A konzervgyárak magas technikai színvonalát bizonyítja a következő eredmény is: mind a krasznodari „Mikojan“, mind pedig a herszoni „Sztálin“ konzervgyár naponta 1 millió paradicsom- és egyéb konzervet gyárt.

### Új kerékpárok

A Harkovi Kerékpárgyárban a tervezők a munkásjuttatással szorosan együttműködve új kerékpár-modellket dolgoznak ki. A sportolók rövidesen szép ajándékokat kapnak: a „V-94“-es kétlülős versenykerékpárt. Az új gépet két kormány van — az egyik nem mozdítható — két nyereg és két áttétel. Egy másik sportkerékpár, a „V-95“-ös, motorvezérelésű kerékpárversenyre alkalmas. A gép első kerekének átmérője kisebb, a váz és a kormány különleges szerkezetű.

Igen érdekes a „V-41“-es női könnyű túragép modellje. Két és fél kilogrammál könnyebb, mint az eddig gyártott női túragépek. Az új modellnek első és hátsó fékje van és áttételrendszere három sebességre alkalmas.

## Józsán tegnap délután befejezték a cséplést

A megyében a cséplésben még mindig nem értük el azt az ütemet, amely szükséges ahhoz, hogy megyénk az alkotmány ünnepére befejezze a cséplést és teljesítse a gabonabeadást. Az egy gépre eső átlagos napi teljesítmény alig haladja meg a 105 mázsát. Ez az eredmény bizony gyenge és ha ezt az ütemet nem tudjuk gyorsítani, a napi teljesítményt fokozni, akkor nem tudjuk augusztus 20-ára befejezni a cséplést és teljesíteni a gabonabeadást.

A megyei tanács gépállomási igazgatóságán kiszámították, hogy 600 cséplőgép folyamatos munkájával, gépenként 140 mázsás átlagot kell elérni naponta, ha augusztus 20-ra készen akarnak lenni a csépléssel.

Ebből a megállapításból következik, hogy haladéktalanul gyorsítani kell a cséplést, ha nem akarunk lemaradni a megyék versenyében.

### Hőstett a csökmői cséplésnél

A csökmői Haladás termelőszövetkezet földjén két hatalmas asztag között cséplést R. Szabó Imre. Eddig még ki nem derített okból kigyulladt a szalma, és az elevátor a lángoló szalmacsomókat vitte a szalmakazal tetejére. A száraz szalma pattogva, gyorsan terjedve égett. A hatalmas kazal tetejéről villájukat eldobálva menekültek a tűz elől az emberek. Már-már úgy látszott, hogy a cséplőgép ott pusztil a két asztag között, de ekkor R. Szabó Imre odaállt a traktorhoz, s előkészítette a gépet, hogy kivontassa a cséplőt.

R. Szabó Imre nyugalmával, szántása észretérette a szerzet szaladókat, hatan visszatértek, és az ő segítségükkel R. Szabó Imre a lángok közül sérteletlenül ki tudta vontatni a cséplőgépet. A tűz nagyobb kárt nem tett, mert a tűzoltók rövidesen helyszínre érkeztek, és megfékeztek a tűzvész.

R. Szabó Imre nyugalmával, bátorságával nagy értéket mentett meg, és megmutatta, hogyan kell helytállni a veszély perceiben.

### A legnagyobb napi teljesítmény 352 mázsa

A cséplőgépvezetők versenyében az elmúlt napon a legnagyobb teljesítményt a hajdúhadházi gépállomás cséplőgépvezetője, Solitsz Imre érte el, aki 1370-es cséplőgépével egy nap alatt 352 mázsa gabonát cséplelt el.

### A DISZ cséplőcsapatok versenyének élén Boros Sándor halad

A megyében több, mint kétszáz ifjúsági cséplőcsapat küzd azért, hogy gyorsuljon a cséplés, a beadás. Az ifjúsági csapatok élén a hajdúböszörményi Boros Sándor csapata halad, amely eddig összesen 29 vagon 53 mázsa gabonát cséplelt már el.

A második legjobb eredményt a megyében Gorzsás Antal csapata érte el, amely 25 vagon és 36 mázsa gabonát adott keze a géptől. A harmadik Nagy Imre csapata ugyancsak a hajdúböszörményi gépállomástól, eddigi eredménye 25 vagon és 29 mázsa. Negyedik legjobb a hajdúböszörményi gépállomás DISZ titkára, Varga Imre csapata, 24 vagon 40 mázsás cséplési eredménnyel.

A hajdúnánási DISZ versenyzők közül a legjobb Kanda Gábor csapata 22 vagon 54 mázsa teljesítéssel.

Igen szép eredménnyel küzd a még szebb eredményekért a nyíradonyi gépállomáson Szilágyi János munkacsapata. A gépvezető, Szoboszlai József 900-as gépével közel 17 vagon terményt cséplelt el.

### Türhetetlen állapotok a debreceni gépállomáson

A megye legnagyobb gépállomása a debreceni gépállomás. De ez a gépállomás nem mutat példát a jó munkaszervezésben, cséplési átlaga megdöbbentően keves, az egy gépre eső napi átlag még a 80 mázsát sem éri el.

A debreceni gépállomáson uralkodó állapotokat a megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén is tárgyalták, ahol Balogh Endre elvtárs, Debrecen város tanácselnöke tette szavá, hogy a gépállomás hibái miatt csak lassan halad a cséplés a város határában. Sok kifogásolni valót hagy maga után a munkafegyelem is. A hanyagok közül

Szincsák Ferenc körzeti szerelő esete, aki a nagyhegyesi Új Élet tsz szerűjén részegen jelent meg. Gyakran találják részegen az utóbbi időben. Legutóbb is ittas állapotban találták a határszéllet tartó államügyészek.

### A hordás gyorsítása

A megye területén a behordás még mindig nem kielégítő. Legsúlyosabb az elmaradás a polgári járásban. Legjobban halad a behordás Debrecen területén, ahol a teherautók igénybevételével olyan ütemben gyorsul a munka, hogy valószínűleg itt fejezik be elsőnek a hordást.

Komoly segítségre van szükség mintegy 60 szék-ben. Bihar-nagybajom, Nádudvar, Hosszúpályi, Kokad, Balmazújváros, Hajdúböszörszói tsz-ei igénylik a sürgős segítséget. Ezeket a területeken a vontatók éjjel-nappali kihasználására van szükség, hogy a behordás gyorsításával a folyamatos cséplést biztosítani tudják.

A halápi Boecskaiban is sürgős a behordás gyorsítása, mert 3500 kereszt sorakozik a tarlón, és csak három iga hordja.

Szükséges, hogy az elegendő igaerővel nem rendelkező termelőszövetkezetek a hordást már nagyrészt befejezett termelőszövetkezetektől segítséget kapjanak igaerőben, kézi erőben. A széles időjárás sok kárt tehet a kintmaradt keresztben, és a nagy esők után a nedves talajon csirázásnak indulhat a kereszt.

### 505 holdon írtották ki a repcét repülőgéppel

Nagy Károly munkügyi előadó írja a hajdúböszörszói Egyetem Tangazdaságból:

Gazdaságunkban gyorsan folyik a betakarítási munka. Már a zab is le van vágva, és a cséplés is nagy ütemben halad. Májusban a gazdaságban 505 hold búzát Dicopurral permeteztünk repülőgépről, aminek meg is lett az eredménye, mert a repcét teljesen elpusztította. A búza szépen fejlődött. A Dicopurral permetezett területről 10-12 mázsa termés takarítottunk be, kombájnnal jól lehetett aratni. A permetezés megakadályozza azt is, hogy a repce elszórja a magját, és jövőre újra kikeljen.

### LAPZÁRTAKOR JELENTIK:

A józsi községi tanács végrehajtó bizottságának elnöke jelenti: „Folyó hó 3-án délután 5 órakor községünkben a cséplést befejeztük. Ezt elsősorban a cséplőmunkások jó munkájának köszönhetjük, mert fáradságot nem ismerve, hajnali 3 órától, este 10 óráig lankadatlanul, megállás nélkül, rendszeresen dolgoztak. A munkát nagyban elősegítette az élénk versenymozgalm is és a munkások között kifejtett jó népnevelőmunka.

Községünkben minden termelő kettő kivételével, teljesítette beadási kötelezettségét.

Cséplőgépvezetőink is hozzájárultak a sikerhez, mert a gépek-nél előforduló kisebb hibákat ebédszünetben megjavították. A végrehajtó bizottság 75 liter sört oszt ki a cséplési verseny legjobbjai között.”

KOVÁCS ANTAL  
vb. elnök.

## A minisztertanács határozata az általános iskolák fejlesztéséről

A minisztertanács határozatot hozott az általános iskolák fejlesztéséről. A határozat kimondja: „Az általános iskolai hálózatot 1960-ig lehetőség szerint úgy kell továbbfejleszteni, hogy a szakrendszerű oktatás kiterjesztésével minden felsőtagozati tanuló (falusi és tanyai, valamint városi egyaránt) szakrendszerű oktatásban részesülhessen”.

A határozat értelmében azokon a helyeken, ahol a lakosok, illetve a gyermekek száma alacsony, a felsőtagozati (V–VIII. osztályú) gyermekek részére központi iskolákat kell szervezni, amelyekben meg kell teremteni a szakrendszerű, vagyis szaktanárokkal történő oktatás feltételeit.

Gondoskodik a határozat arról, hogy az általános iskolák jelenlegi helyzetén sürgősen javítsanak. Az eredetileg oktatási célt szolgáló és jelenleg más közületi célra használt épületeket azonnal vissza kell adni rendeltetésüknek, vagy helyettük a későbbiek folyamán más épületet kell adni. A minisztertanács határozata értelmében az iskolaépítkezésekre és tatarozásokra úgy kell megfelelő kapacitást és anyagot biztosítani, hogy a munkálato-

kat még az iskolaév kezdete előtt be lehessen fejezni.

Az általános iskolák felszerelésének megjavítására az új tantervek megfelelő felszerelési és berendezési normákat kell összeállítani, s biztosítani kell az iskola részére készült felszerelések és berendezések megfelelő minőségét. A társadalmi úton született, úgynevezett „szertár-fejlesztő munkaközösségek” munkájának fellendítése és kiterjesztése érdekében a minisztertanács határozat elírja, hogy az ipari minisztériumok a felhasználható hulladékokat adják át tanszergyártás céljára. A természettudományos oktatás alapelveit szem előtt tartva, az iskolák közelében fekvő területen 400 négyszögletű gyakorlóteret kell az iskolák rendelkezésére bocsátani. Erre a célra elsősorban a régi iskolai földeket kell visszaadni.

A pedagógusok helyzetének megjavítása érdekében a határozat kimondja, hogy a pedagógusoktól más célra elvett szolgálati lakásokat vissza kell adni, vagy cserével kell pótolni. Ennek a határozatnak a végrehajtásáért elsősorban a helyi tanácsok felelősek. A szolgálati lakások

viszAADÁSÁN kívül az iskolaépítéssel egyidőben megfelelő számú nevelői lakás építéséről, és a pedagógusok igényének a családiház építési akcióban való kielégítéséről is történt rendelkezés.

A tanyai és falusi pedagógusok életszínvonalának emelése érdekében a határozat kimondja, hogy számukra, kívánásuknak megfelelően, egy-két holdig terjedő mezőgazdasági ingatlant kell konyhakert céljára használatba adni.

Annak érdekében, hogy a nevelők és a tanulók tanulmányait megfelelő tapasztalatokkal bővíthessék, a minisztertanács a pedagógusok és a tanulóifjúság csoportos kirándulásaihoz 50 százalékos utazási kedvezményt biztosít.

A minisztertanács egyben felhívással fordul a társadalmi szervezetekhez, a SZOT-hoz, az MNDSZ-hez és a DISZ-hez: kormányzatunk nagyobb segítségével — elsősorban a patronázs-mozgalmon keresztül — támogatást kell nyújtani az iskolák felújításához, amelyekben népünk reménye, az új magyar nemzedék kiváncsolódik. (MTI)

## A minisztertanács határozata az árvízsjuttotta lakosság megsegítéséről

A minisztertanács legutóbbi ülésén az árvízjárok helyreállítására alakult kormánybizottság javaslatára határozatot hozott az árvízsjuttotta lakosság megsegítéséről. Utasította a kormánybizottságot, hogy a legnagyobb árvízjárt szenvedett győrmegyei lakosság épületeinek helyreállításához szükséges segélyekre begyűjtött pénzeszközökből tízmillió forintot bocsásson a megyei tanács rendelkezésére. Egyidejűleg az állami költségvetésből hosszulejárati hitelek folyósítására tízmillió forintot utalt ki. Az állami hitel kamatmentes. A helyreállításra folyósított kölcsön törlesztése ideje tíz év, az újjáépítésre folyósított kölcsön pedig 15 év alatt kell visszafizetni.

Az állatállomány szállításakarmánnyal való ellátása érdekében a minisztertanács az egész ország területére kiterjedő másodvetési akció szervezését határozta el. Az akció keretében a kormány kedvezményesen biztosítja a tulajmunka elvégzését, és a másodvetéshez szükséges vetőmagvakat.

A minisztertanács felhívja a termelősövetkezeteket és az egyéni gazdaságokat, hogy minél nagyobb számban vegyenek részt ebben az akcióban, és ezzel is segítsék az árvízjárok helyreállítását.

A termelősövetkezetek és az egyéni termelők részére az árvízsjuttotta területen a talajelőkészítést, az őszi szántás-vetést a géppallosok — a károsodás mértékétől függően kedvezményes feltételek mellett végzik el. A termelők az őszi vetésű kenyér- és takarmánygabona vetőmagot a kár nagyságához mérten díjtalanul, illetve az új termésből visszaadandó csere útján kapják az államtól. A kormány biztosította a talajerő fokozásához szükséges műtrágyát is, és vásárlásához hitelt folyósít a termelőknek.

A minisztertanács határozata értelmében az árvízsjuttotta lakosság jelentős begyűjtési kedvezményben részesül: a növénytermelésben 50 százalékos meghaladó kár esetén el kell engedni a termelő egész évi beadási kötelezettségét, ötven százaléknál kisebb károsodás esetén a beadási kötelezettség — a károsodás mértékének megfelelően — arányosan csökken.

Az árvízjárok elhárítására terhelte 1954. évre kivetett adókat (beleértve a házádot is), továbbá a kötelező biztosítási díjakat, a károsodás mértékének megfelelően törlik.

A termelősövetkezetek épületeik helyreállításához, az állat-

járok pótlásához, valamint a tagok részére munkaegység jutatlásához segélyt és állami hitelt kapnak, s vetőmag- és állati takarmány-kölcsönben is részesülnek. (MTI)

## Cseréljük őszi nemesített vetőmagot

A gabonafélék terméshozamának növeléséhez elengedhetetlenül szükséges a jó minőségű vetőmag. Ezért a minisztertanács elhatározta, hogy az idén a tavalyinál sokkal több másod- és harmadfokú szaporítású nemesített őszi búza, rozs és őszi árpa vetőmagot bocsát a termelők rendelkezésére. Másodfokú szaporítású nemesített vetőmagot (elitmag másodévi utántermése) a megyei mezőgazdasági osztály által javasolt termelősövetkezetek kaphatnak vetőmagtermelő parcelláikra, harmadfokú szaporítást pedig azok a termelősövetkezetek és egyéni termelők, akiknek területét a megyei mezőgazdasági osztály kijelölté vetőmagfelújításra.

A nemesített vetőmagot azonos fajú és mennyiségű szokvány-terményért cserélik ki. Azok a termelők, akik nem rendelkeznek azonos fajú cseretermennyel — az érvényben lévő búzaátszámítási kulcs alapján — más fajú kenyér-, vagy takarmánygabona ellenében is megkapják a nemesített vetőmagot. A vetőmag előállításának, tisztításának, vasúti szállításának költségét az állam viseli. Államunk ezzel az intézkedésével újabb 30 millió forint támogatásban részesíti a termelőket.

A másodfokú szaporítású nemesített vetőmagot a járási tanácsok mezőgazdasági osztályain már most, a harmadfokú szaporítású nemesített vetőmagot pedig a községi tanácsoknál augusztus 7-től 22-ig lehet igényelni. Nemesített őszi búzából 100 kiló, rozsból és őszi árpából pedig 90 kiló igényelhető kat, holdanként.

A vetőmagcserét a megyei Terményforgalmi Vállalatok bonyolítják le. Az akcióban résztvevő termelősövetkezeteknek közvetlenül szállítják a vetőmagot. Az egyéni termelők cseretermenny ellenében a helyi terménybegyűjtőnél kapják meg a nemesített vetőmagot. A vetőmagcserében való részvétel önkéntes.

Minden termelősövetkezetnek és egyéni termelőnek elsődleges érdeke, hogy szokványvetőmagját nemesített vetőmaggal cserélje ki, mert ezzel lényegesen nagyobb terméseredményt érhet el.

## Nagyszabású irodalmi-est az árvízjárokultak javára

Megmozdult az egész ország, hogy segítsen az árvízjárokultak javára. Ipari munkások és parasz-  
tok, mérnökök és orvosok, tanítók és tanulók forrnak össze most egyöntetű lelkesedéssel és küldik túlmunkával szerzett vagy megspórolt forintjaikat a bajbajutottaknak.

Lelkes odaadással segítik a szétvert családi otthonok felépítését az írók és művészek is országsszerte.

Debrecen írói és művészei is megmozdultak. Fővárosi kollégáikkal karöltve szombaton este 7 órai kezdettel rendeznek nagyszabású irodalmi estét a megyei

tanács kultúrterében az árvízjárokultak javára.

Az irodalmi esten a kétszeres Kossuth-díjas Szabó Pál és a József Attila-díjas Cseres Tibor és Asztalos Sándor fővárosi írók mellett Fábrián Sándor, Rác Károly, Tóth Endre és Kiss Tamás debreceni írók működnek közre.

Az estén történő vendégszerelésre meghívást kapott Mészáros Ági és Tolnai Klári is, a helyi színészek közül pedig Bágyörgyi Károly, Szendrei Ilona és Solti Bertalan szerepel. Fellép rajtuk kívül a Debreceni Népi Együttes kórusa és táncscsoportja is.

## Kultúrotthonok a perifériákon

Ha a Kerekes-telepi vagy Wolaffka-telepi fiatal kultúrára, szórakozásra vágyott, kilométereket kellett gyalogolnia. A mult bűnös kultúrpolitikája nem gondolt a perifériákra. Na, de ez érthető volt. Annál érthetlenebb, hogy hosszú évek teltek el a felszabadulás után is anélkül, hogy jelentősebb javulás történt volna. Míg a város belső részeiben sorra nyíltak meg a különböző kulturális intézmények, a külsőségi területeken csak nagyritkán, elvétve. Pedig a szerencsés arány pont a fordítottja kellett volna, hogy legyen ennek, hiszen ha van pótolni valónk a tömegek kulturális nevelésében — mint ahogyan van — különösen nagy a feladatunk az elhanyagolt külsőségi területeken.

A külsőségek kulturális ellátottságában döntő fordulatot teremtett a városi tanács újjáalakult népművelési osztálya, Aczél Jánosné vezetésével. A népművelési osztály célkitűzése között megszületett a régen várt jelszó: „Arccal a város elhanyagolt területei, a külsőségek felé!” Az eredmények még csak kezdetiek, de sokat ígérnek. Azt ígérjük, hogy rövidesen a város szívéből távol eső telepeken is eleven, pezsgő kulturális élet kerekedik. A csirái már születnek. Sorra épülnek a kultúrotthonok, ahol fáradságos napi munkájuk után kellemesen szórakozhatnak, és a művelődés üdítő italától felfrissülhetnek a dolgozók.

Kerekes-telep van a legszerencsésebb helyzetben. Itt már fel is avatták az új kultúrotthonot. Hogy mennyire szükség volt rá, bizonyítja az avatóünnepség is. Zsúfolóság megtelt a kultúrterem, és olyan sikere volt a szereplőknek, amilyenben csak ritkán van részük. Ahogy mondják: nem is akarták elengedni őket, és csak úgy volt hajlandó elválni tőlük a hálás közönség, hogy megígérték: máskor is kilátogatnak.

Az új kultúrotthon igazgatója, Bödkös Sándorné már munkához látott. Első és legfontosabb feladatának tartja — igen helyesen — hogy elbeszélget a dolgozók különböző rétegeivel, meghallgatja véleményüket, megismerkedik igényeikkel, és ez szerint állítja össze a kultúrotthon végleges munkatervét. Emellett igyekszik minél barátságosabbá varázsolni a kultúrotthonot, hogy a látogatók kellemesen, otthonosan érezzék magukat. Ennek minden feltétele megvan. Még csak hézagok a kultúrotthon berendezése, de máris nagyon barátságos. Látszik, hogy készítői lelkesen, szeretettel végezték munkájukat. Megértették, hogy ettől is nagyban függ: mennyire tudja betölteni hivatását.

A Wolaffka-telepen is készül a kultúrotthon. Igaz, hogy ez szegényesebb, de átmenetileg — addig, amíg nagy feladataink mellett nem tudunk többet áldozni erre — igen jól megfelel majd. Ha készítői erre is legalább annyi gondot fordítanak, mint a Kerekes-telepire.

Szotyori-telepre már hosszabb az út. A város másik végén fekszik. A kultúrotthon itt is „kész”: állapotban fogad bennünket. A „kész” szó értelme azonban olyan itt, mint a jász nyelvben, amikor egy jól irányzott horog-ütéssel „elintézték” ellenfélre azt mondják: ez kész. Az Épületjavító és Karbantartó Vállalat úgy látszik nem nagy barátja a kultúrának, mert amilyen munkát itt végzett, az már egyenesen lelketlen. A falak általában olyanok, mint a tíz éve nem javított országút és nem sajnálták rá a festéket. Sőt, nem is egyszerű, kétszer festették, mert a népművelési osztály nem volt hajlandó elfogadni ezt a munkát. Másodszori festés után is az a jelentéktelenebb hibája, hogy ha az ember véletlenül a falnak dől, mintástól ragad a festék a kabátjára. Enyhén szólva is felelőtlenség ez, az állam pénzének pocsékolása. Ezzel a munkával nem igen kerülhet jó összhangba a kultúra...

Hazafelé, panaszokdók Kapusi elvtársnő, a népművelési osztály kultúrotthon előadója, a külterületi kultúrotthonok lelkes szervezője:

— Nehéz a feladatunk nagyon, mert nem csak az ilyen felelőtlen munkavállalókkal van baj. Sok egyéb akadály gátolja a munkát. Többek között a hírhedt „keret” van panaszunk nekünk is. Elmond egy esetet. Lavourra is szükség van a kultúrotthonokhoz, ha azt akarja az ember, hogy tisztaság legyen. Lavort azonban nem lehet venni — bár meg lenne a pénz rá — mert nincs felülvizsgáló „keretben”.

Neveléses.

Kapusi elvtársnő még bizakodva elmondja, hogy most új vezetőt kapott a pénzügyi osztály. Már az eddigiek során is sokat segített rajtuk, feladataik minél észszerűbb megoldásában, és úgy vélik, a jövőben még hatékonyabb segítséget várhatnak tőle. Nagyon szeretnék.

Mi is szeretnénk...

A maga helyén mindenkinek megfelelően kell segíteni ezt az ügyet, hogy a perifériák kulturális élete minél előbb kivirágozhasson. Hosszú évek mulasztásait pótoljuk ezzel... — O. JU.

## Gazdag program a IV. Vasutas Napon

Országsszerte augusztus 8-án tartják a Vasutas Napot.

Az MSZT székházában már augusztus 6-án megnyílik a fall-újság és fotókiállítás.

Szombaton, augusztus 7-én a Központi Kultúrotthonban ünnepi nagygyűlésre kerül sor Debrecen vasutasainak részvételével. A Járóműjavító dolgozói részére pedig a Vállalat kultúrterében lesz ünnepi nagygyűlés. Szombaton este fél 8 órakor a MAV Filharmonikus Zenekar Rubányi Vilmos vezényletével a Dérytéren ténérten ad. Este 8 órakor pedig a Központi Kultúrotthonban a Vasutas Központi Kórus, népi zenekar, népi tánc és balett-csoport, valamint a Fütőház és MAV Igazgatóság népi táncscsoporttal szórakoztatják a vasutasokat és a jelenlévőket.

Vasárnap reggel 6 órakor az állomás fűvészenekara zenés ébresztőt ad a város főútvonalain,

délután 9 órakor pedig a vasutas díszszázadok és a DISZ ifjak megkoszorúzzák városunkban lévő szovjet emlékműveket. Délután változatos sportműsor lesz a debreceni Lokomotív pályán. A sportműsorban szerepel: atlétika, birkozás, ökölvívás, kerékpár és labdarúgás. A Lokomotív pályán felállított színpadon pedig a MAV Központi Kultúrotthon és szolgálati ágak kultúrscsoportjai művészeti bemutatót tartanak.

Az egész napos gazdag műsort este 8 órakor a Lenin-parki Szabadtéri Színpadon kezdődő nagy zenekari-est zárja be. A zenekari-estben közreműködnek Balogh Eva, Vámos Agnès, Remsey Győző, Reményi Sándor operabékecsék. A MAV Filharmonikus Zenekar Rubányi Vilmos vezényli. A nagy zenekari-est műsorán szerepelnek Wagner, Verdi, Puccini, Leoncavallo, Strauss, Lehár és mások művei.

Ell

Régi

des és Ka  
seny idej  
gyelte, n  
győztes, n  
kosság es  
ember a  
ponta tu  
ál a másEgy ide  
bát a be  
István el  
nöke ki  
Földest.  
teljesítj  
tervet.”Földes  
„Mi pedi  
nál hama  
sítjük a  
ket!”S a  
Földes t  
15-re te  
tési tervA ver  
se óta a  
bán is,  
ugyan m  
sem lehe  
haladnak  
begyűjté  
szerződéssi veres  
— betar  
igyekeze  
nek, min  
kongress  
ponta t  
nyeit, é

A

Jogos

bogatata  
dolgozó  
a debrec  
ban elke  
gyártmá  
hazai ip  
ből tápl  
diadalaaz első  
jénél, a  
hogyan a  
A szűk,  
kább ki  
munkateGördülő  
egyik le  
üzeme, a  
hónapra  
a tervet  
tatja, h  
az ötszázútrakel,  
ciklusú  
lével ter  
ka jutala  
szusi ve  
a büszke  
szerezte.A gyó  
járó ere  
szülték,  
igen len  
ról meg  
zött nem  
be aA gyá  
kéletesed  
A gyár  
kezdve  
sig mint  
mint ak  
volt. Ke  
nyelgöttKedz m  
szakszer  
már nem  
gólják ö  
termelés  
lástechnihelyben  
vezették  
kor beta



